2025年9月9日 星期二 编辑:姬国庆 校对:丰雁 美编:申宝超

# 遏制农村高额彩礼 该如何发力 ?

□新华社"新华视点"记者 胡璐 许晋豫 王飞船



"万紫千红一片绿""三斤三两"……结婚本是人生大喜事,可一些农村地区的彩礼动辄几十万元,成为压在农民头上的一座"大山"。

近日,中央农村工作领导小组办公室召开部分省份农村高额彩礼问题综合整治经验 交流会,释放出推进农村高额彩礼综合整治落地见效的积极信号。

近些年"天价彩礼"整治成效如何? 陋习为何难消除? 下一步如何攻坚?"新华视点"记者进行了深入调研。

# A

### 局地见成效:上涨势头得到遏制

中央农办有关负责人在经验交流 会上表示,针对农村高额彩礼突出问 题,我国在宣传引导、婚俗改革、婚恋 服务、打击婚托婚骗等方面综合发力, 推动局部地区彩礼上涨势头得到有效 遏制。

江西省万安县弹前乡旺坑村卢先 佐夫妇近期正在筹备女儿的婚事,经 过村干部多次上门恳谈,决定将谈好 的10多万元彩礼降至5万多元。

"几年前,我们这里一些家庭嫁女儿动辄要十几万甚至几十万元彩礼,有些原本感情不错的年轻人婚事因此陷入僵局。"旺坑村党支部书记刘玉彪告诉记者,近年来当地要求党员干部带头移风易俗,并加大宣传力度,逐渐改变这一陋习。

成效背后是各部门齐抓共管形成

合力。如最高人民法院发布涉彩礼纠纷司法解释和典型案例,为治理高额彩礼问题提供司法指引;民政部推动修订《婚姻登记条例》,推进婚俗改革试点,倡导文明婚俗;农业农村部牵头开展大操大办问题治理;共青团中央、全国妇联等部门积极指导各地搭建婚恋服务平台,提供婚恋公益服务。

不少地方将彩礼问题纳入村规民 约,充分发挥红白理事会、道德评议会 等群众性自治组织作用,加强自我管 理。

山西省运城市盐湖区出台的《关于加强和规范农村(社区)红白理事会工作的指导意见》里,明确规定了婚嫁中的多项标准,其中彩礼金额原则上不超过6万元。

一些地方还探索通过"低彩礼'

"零彩礼"激励措施,引导人们积极转变观念。记者在宁夏调研了解到,当地对支持婚俗新风尚的群众除提供荣誉奖励外,还在产业扶持资金、创业贷款、社区工作者招录等方面予以支持。

27岁的王瑶去年嫁到宁夏吴忠市 利通区东塔寺乡白寺滩村。由于积极 践行"低彩礼"婚俗新风,她被推选为 村里的后备干部。"相比彩礼,我更看 重对方的人品。"作为村里的宣教团成 员,她打算把自己的故事讲给村民听, 助推形成好风气。

记者调研了解到,从各地反映情况看,宁夏2024年开展治理以来,彩礼较治理前下降35%;福建11个问题突出县平均彩礼较2022年下降15%以上;江西平均彩礼超过15万元的县(市、区)数量从52个降至13个。



### 治理新挑战:"天价彩礼"换了"皮"

记者调研了解到,一些地区"天价 彩礼"出现"新变种",给乡村治理带来 新挑战。

部分地方"天价彩礼"形式更加多样,从单一的现金彩礼演变为"三金一钻""五金一钻一手机"等组合形式,部分地区甚至出现"彩礼清单",再加上房、车的开销,让群众不堪重负。

除了明面上的彩礼,部分地区还有名目繁多的改口费、下马钱、离娘钱、买衣服等"隐性彩礼",甚至对黄金克数有80克、100克等明确要求。

此外,一些短视频、自媒体对"天价彩礼"的炒作,推动局部地区农村婚俗攀比心理加剧。

"我们村一个姑娘至今未婚。"山 西省稷山县稷峰镇某村党支部书记 说,前些年有媒人上门提亲,女方父母 提出要18.8万元彩礼,后来刷短视频 看到别的地方彩礼更高,要求追加彩 礼,还提出在男方全款买的新房上加 上女方名字。男方不同意,女方便"任 性"退亲。

"以金钱为基础的婚姻关系是不

牢固的。"宁夏基层法庭工作人员说,高额彩礼在当地"速成型"婚姻中比较多见。双方相处时间短,婚后更易出现矛盾,调解不成便会对簿公党。

农业农村部农村经济研究中心 乡村治理与社会文化研究室副研究 员庞静泊认为,高额彩礼带来的大额 支出还可能使个别农户面临返贫风 险。"彩礼问题已不单是私事,整治高 额彩礼关系到乡村振兴和文明乡风 建设。"



### 打好攻坚战:逐步消除问题土壤

当前全社会共同抵制农村高额彩 礼的氛围正在形成,但从根本上消除 这一陋习仍任重道远。

"农村高额彩礼问题是文化习俗、 性别失衡、城乡差距等多方面因素交 织造成的,具有顽固性、复杂性、反复 性。"庞静泊表示,综合整治必须持续 用力、久久为功。

中央农办有关负责人要求,聚焦重点任务和地区,坚决打好农村高额彩礼整治攻坚战、持久战。扎实开展彩礼状况摸底调查,加强农村婚恋公共服务,依法规范彩礼行为,加强宣传教育引导。

农业农村部近期已制定农村彩礼状况系统调查工作方案,并建立常态化调查监测机制。"只有把情况摸准摸透,制定的政策措施才能有针对性和操作性。"上述负责人说,

各地要结合实际,提出界定彩礼范 围和高额彩礼标准的指导意见,为 持续深化整治高额彩礼问题提供基 础支撑。

规范农村彩礼行为、促进移风易俗,要充分发挥司法作用。中央农办有关负责人强调,各地区要在最高人民法院指导下,做好本地区涉彩礼纠纷典型案例筛选发布,并严厉打击婚托、婚骗、买卖婚姻、借婚姻索取财物等违法违规行为。

下一步,如何探索建立既治标更治本的长效机制?

"良好社会风气的形成,需要以钉钉子精神驰而不息抓下去。"南京农业大学教授仇童伟说,农村高额彩礼问题整治,既要抓彩礼本身,也要从制度上综合施策,逐步消除问题滋生蔓延的土壤。

中央农办有关负责人说,将鼓励各地积极搭建农村婚恋交友平台、婚姻服务平台,发展公益红娘队伍,加强对社会婚介组织监管,对哄抬彩礼、违法牟利等行为进行严格规范,加强对农村适婚群体的公共服务。

庞静泊认为,从表面看,农村高额彩礼是观念和文明问题,但归根结底是发展问题。整治农村高额彩礼问题,根本上还是要持续增加农民收入、推动农村更好发展。

对此,中央农办有关负责人表示,要扎实推进乡村建设行动,提高乡村宜居宜业水平,更好解决农村青年生产生活的后顾之忧;还要根据农村适婚群体情况,有针对性地给予帮扶和指导,帮助他们增收致富、改善生活水平,提高婚恋成功率。

新华社北京9月8日电

## 老人在3套房间里 囤了30吨垃圾

上海市闵行区一位七旬老太有在家中囤垃圾的习惯,捡来的垃圾堆满她自己的一套房子和2套租的房子,受到邻居投诉。9月7日,老太所在小区居委会及物业工作人员告诉极目新闻记者,当地已经运走垃圾并对房间消毒处理,这是当地近些年第3次帮她清运垃圾。

老太住在上海市闵行区瑞和华苑南区。7日,该小区物业工作人员介绍,老太名下有1套房子,她又在该小区租了2套房子,3套房子里都堆满垃圾。此外,她还在楼栋的地下车库囤了很多垃圾。该行为引发其他住户投诉,在老太的儿子和其他住户要求下,8月中旬,当地有关部门安排了垃圾清运公司前来清理。清运公司和物业公司员工数十人,花了2天才将3套房子里的垃圾运走,并对房间进行了消毒处理。相关费用由政府和物业共同承担,老太租的2套房子已经退租。

据了解,老太是独自居住,不过她的 儿子也住在同一小区。几年前,她开始 在房间里囤垃圾,居委会和物业多次派 人上门沟通,但效果不佳。此前,当地曾 2次帮老太清运垃圾,上一次是一年前。

据看看新闻报道,此次共清运垃圾7车次,足足30吨。派出所民警还陪着老太家属,带她去医院做了身体和精神检查。医生说,老太有抑郁症,需要服药治疗,还要做心理建设,但老太表示拒绝。

老太的儿子表示,他记得小时候家里就有点脏乱。2014年和2015年,他和妻子都曾替母亲清理过囤在家里的垃圾。

闵行区精神卫生中心老年精神科病区工作人员强调,对于老人的行为,家属切勿一味指责,需要主动关注老人情感需求,多多陪伴沟通。发现囤积行为影响生活或安全时,应及时向社区、心理机构寻求帮助,必要时须进行精神科专业诊疗,早干预才能帮老人走出困境。

据《楚天都市报》

# 好心留宿却遭黑手 偷闺蜜金饰女子被判刑

孙女士与刘某是好友。某天,两人和朋友聚餐。晚餐结束后已是深夜,孙女士担心刘某独自回家不安全,便邀请她到家中留宿。没想到次日白天,刘某趁孙女士外出,在她家中四处翻找,将孙女士的金手链和金耳坠偷偷拿走,后将金饰变卖,共计获利人民币10009元,用于消费挥霍。

一个月后,孙女士发现金饰不翼而飞,于是向公安机关报警。刘某被公安机关抓获归案,如实供述了犯罪事实,并赔偿被害人经济损失,且取得其谅解。

天津市津南区检察院依法以盗窃罪对刘某提起公诉。法院判处刘某有期徒刑十个月,缓刑一年,并处罚金人民币两千元。在缓刑考验期内依法实行社区矫正。

据《今晚报》